

拾夢抒懷(十一)

李潔

記者招待會今昔觀

新任行政院院長俞國華內閣成立，新人新政，各方一致好評。此次改組前後，最爲表現突出，各方熱烈喝采者，莫若新任內閣八部二會首長，人事命令發表之翌日，行政院新聞局即爲安排舉行盛大之記者招待會，介紹新任首長與新聞界見面，中外記者羣賢畢集，熱烈發問，各首長本其積學及滿腔抱負，侃侃而談，不僅螢光幕收視率創空前紀錄，翌日各報無不以數幅版面大爲報導，眞眞發揮了政府與人民意見溝通的最大效果。尤使人印象深刻者，近年大眾傳播教育發達，年輕一代記者學養口才均較上一代活潑，各記者所提問題此起彼落，不僅措詞中肯扼要，抑且辭鋒逼人，使被問者無法閃避。回憶我在二三十年前服務政府發言人辦公室及行政院新聞局的一段時間，每次承辦政府首長記者招待會時，不僅政府首長大都藉故推辭，常爲請不到人而大傷腦筋；記者出席亦遠不若今日踴躍，常常發問寥寥，場面冷落，不能不越俎代謀事先準備若干問題，臨時央請記者發問，以稍事補救。與今日之盛況相較，

實不可同日而語也。國家三十餘年來勵精圖治，一切均有長足進步，大眾傳播事業所扮演的角色，尤其一天比一天重要；另一特色爲女性之從事新聞工作者日衆，遠非抗戰時期僅有一、二女記者真是鳳毛麟角，今則才女輩出。我在正中書局服務時爲聯合供應教科書事，奉教育部命囑向新聞界有所說明，出席之文教記者清一色均爲女性，陣容甚爲壯大。若今日中華日報社長黃肇珩之以「鐵娘子」馳名者，既有如椽之筆，復具企業管理長才，更不愧女中豪傑，一代奇才。

願資深立委多發言

我國行憲後於民國三十七年舉行第一屆立法委員選舉，我躬逢其盛，適任浙江省瑞安縣長，因採大選區區制，合溫臺兩舊府屬各縣共選出立法委員五人。雖以實行普選，當時各項基本條件戶籍資料等並不十分完備，辦理過程未能盡符理想。但參加競選而最後獲得當選者無一不是一時俊彥，或在中樞歷任要職，或在學術界及地方上卓著聲譽。三十餘年來在我國行憲史上均有卓越貢獻。尤使溫臺二屬人民同沾光采者，在立法院

久任院長最近又獲高票連任之倪文臣先生，卽爲本區內高票選出之立法委員。惟亦不能不有遺憾者，歲月催人，當年之一時俊彥，至今齒德俱尊。倪院長德高望重，經常主持院會，似不便多發表高見，其餘亦無不持重穩健，甚鮮聞有在立法院場發表議論者。

前閱大華晚報四月某日刊載交通部長連戰在立法院預算委員會說明此次調高鐵路票價原因，立委紛紛指責不當及何以不先與立院協調？所列舉發言者，竟全部爲增額委員，資深委員無論贊成與否竟無一人在內，不知是否記者疏忽遺漏所致？惟資深委員不願多發表意見，似已不僅浙省溫臺區選出之委員一地爲然。今後甚望以民意爲重，在立法院開會時固不必立異爲高，慷慨陳詞，亦望平心靜氣，本其職責學養及三十餘年累積之立法經驗，儘可能發抒高見，或提供簡單扼要之書面意見，以免新聞報導盡是增額委員意見一面倒之趨勢，亦免造成選民認爲唯有增額委員熱心國事之錯覺。

監守自盜贓物掉包

連日報載(七十三年六月二、三、四日)今年元月封存於臺北市衛生局地下室預定近期內銷燬的迷幻禁藥「白板」，傳已被不法商人掉包，高價流入市面銷售。由於這批封存的「白板」總數多達三百三十萬粒，市價超過二億元，掉包出售之後，將對許多青少年身心造成可怕的戕害，調查局對此傳聞甚為重視，正深入調查中。衛生局藥政處長蕭文鴻一日表示：封存於北市衛生局的「白板」，在今年初還完整無損，如果被掉包，應該是元月以後的事。該局發言人主任秘書則鄭重表示絕無其事。因為倉庫的門是鐵門，如果有人來掉包，鎖也要打壞，同時倉庫的兩旁一邊是司機值班室，一邊是職員值班室，一定可以聽到打鐵聲音，他並強調內部人員根本不可能掉包。現此案正在繼續調查中。

「監守自盜」「贓物掉包」，在刑案過程中自古有之，於今為烈。猶憶四十年前我初任浙江寧海縣長，某日據報警察局緝獲毒犯攜帶海洛因俗稱「白粉」一批，價值甚鉅，曾由士紳輾轉求情，希望從輕發落，我嚴詞斥責，並恐夜長夢多，立囑警察局長迅將人贓移送法院處理。不數日嫌犯即獲無罪釋放。我得悉後甚為憤慨，年少氣盛，在地方人士集會中公開對法院辦案深致不滿，承辦檢察官聞訊親來向我解釋，該處承辦此案完全依法進行，先據嫌犯供稱該批白粉，純屬散裝牙粉，並非毒品，經鄭重化驗無誤，罪證不足，故予釋放。此案過程並未經過縣府，係由警察局直接移送法院，究竟是在那一過程中被掉了包？當時政府辦案不像現在手續嚴密，類此毒品封存

，沒有數人會同密封簽字，已屬無從追查。此次臺北市衛生局封存之大批毒品既經傳出有被掉包弊情，數量既鉅，危害社會甚大。但願一切傳聞純屬虛構，在銷燬前進行徹底檢驗，提出有力證據，以杜悠悠眾口。六月八日中國時報特著社論，赫然為「銷燬白板不化驗是湮滅證據」，末段且有「試想這大量白板將貽害多少青少年，造成多少社會公害，便可知問題的嚴重。這是新內閣能力的試金石，我們拭目以待。」所言一針見血，能不格外警惕？

「速食」與「簡愛」

我國以擁有五千年歷史文化自豪，「食」與「色」則為人類生存種族延續的二十大要素，孔聖人萬世師表，亦不諱言：食、色、性也。對於飲食方面：中國人最為講究，烹調之術，世無其匹。古來帝王豪門，富商巨賈，文人雅士無不擅長吃的藝術，雖小市民亦不例外。其特色為不惜工本時間，富人一膳之費，可抵窮人數載食用。滿漢全席可以羅列菜色百道，耗時一二晝夜，享用不盡。對於男女關係方面：平日非禮勿視，非禮勿聽，一旦相愛，海枯石爛，此情不渝。婚配之禮，務求隆重，六禮相傳，至為繁複。

現在時代變了，國家經濟建設進步，由農村社會進入已開發國家之林，在科技發展日新月異的要求下，一切講求速度與效率。影響所及，生活方式也跟着發生了巨大變化。飲食方面，歐美的速食方式已在國內開始流行。民國七十三年四月間美國麥當勞漢堡店在臺北開設第一家分店，

一時大排長龍，營業創該店世界各地連鎖店之最高紀錄。其他美、日速食餐業聞風亦正紛紛來臺進軍計劃搶灘營業。中國式的傳統餐廳所面臨重大挑戰，若不急起直追，講求簡速實惠，注意營養衛生，難免不受重大影響。男女關係方面：父母之命，媒妁之言的婚姻時代早經淘汰，男女自由戀愛風氣十分普遍。但時尚所趨，有些男女關係卻又不免過分草率，一見鍾情，立即燕好，先上車後補票之結合已屬司空見慣。亦有留學生回國度假找覓對象，相識三五天即相偕步入公證禮堂。最畸形的莫若臺北市各種賓館的紛紛開設，設備豪華，較之國際觀光飯店有過之而無不及。並有以首創○○七電動昇降床，鴛鴦圓鏡式，神秘鏡宮式等為號召，在各晚報大刊廣告：「給你羅曼蒂克的享受，難忘的夏日情懷，幽會、休息，歡迎光臨！」最富巧思引人注意的一家，取名「簡愛」，更是名副其實，難怪生意川流不息，據說還常常訂不到房間呢！時代的巨輪在不斷旋轉，有時前進，有時後退，吃「速食」，談「簡愛」，難道就是我們無法阻止的生活方式，或者就二者之間，選擇其一呢？

繼「優生保健法」之後

優生保健法在立法院審議過程中，長期爭吵，高潮迭起。在執政黨多方協調，輿論一致支持下終於三讀通過了。形見早為社會所痛詬的非法墮胎，今後可以從地下轉入明處，不僅可使密醫斂財草菅人命之事大大減少，對實施計劃家庭優生保健方面亦將大有助益，不能不謂是立法上一

大進步。

然而舉目今日社會，因為法律跟不上時代進步，政府尚有許多措施，不能適應今日社會的實際狀況，許多事都不為法令所許可，任令在地下猖獗蔓延，貽害社會而不謀有所改革。試翻閱七十三年七月八日中國時報所刊報導為例：

一、地下特種行業由於免繳巨額許可年費，蓬勃發展，有目共睹，影響所及，臺北市有名的延平區黑美人甲級酒家，因即將到期的下半年許可年費支票無法兌現，已申請自七月一日起暫停營業。

二、由於色情錄影帶與戲院播播色情鏡頭屢禁不絕。臺南市市長蘇南成表示：時代不斷進步，我們不能再墨守成規，社會風氣日益敗壞，也不能再粉飾太平，應該冷靜地面對問題，尋求解決。他主張不妨考慮允許設立成人電影院，比照歐美國家辦法，嚴禁二十歲以下未成年者進入觀賞。至於地下舞廳的猖獗蔓延，警察取締，疲於奔命早已不能構成新聞了。

我們希望政府繼優生保健法之後，能有更多針對今日社會各種病態的進步立法，使若干非法之地下活動，儘可能的轉入明處，以便於政府實施管理，免使社會因掩耳盜鈴而更趨敗壞。

至於蘇市長所主張的開放設立成人電影院，在目前是否可為大眾所接受，我們可以暫不作出結論。總之，黃色錄影帶氾濫，電影院播播色情鏡頭早已司空見慣，尤其是臺北市以外各縣市情形格外嚴重，行政院新聞局主管科專奉命前往高雄執行取締，竟遭違法業者痛毆一頓，簡直無法無

天，豈能再事姑息，而不謀有效的因應對策了。七月九日大華晚報的「長話短說」對蘇市長的構想，曾有持平的看法，願摘錄以供大家三思：

蘇南成市長的這項指示，顯然是有所感而發。他以一個地方首長，本可人云亦云，說些加強取締的話，可是他卻不此之圖，反而要求警察單位研究是否有化暗為明，並且利於管理的解決辦法。

法，足以顯示其不避諱、能擔當、想做事。社會變遷，持續不斷，對於色情影片氾濫問題，若再因循苟且，視而不見，其對社會國家的傷害，實難估計，誠盼有關當局，着手研究蘇市長的構想，並經由公眾討論，只要大家正視這個問題，必可理出一個頭緒，以解決懸而未解的問題。

李品仙回憶錄

二十五開本穿線平裝 定價新臺幣壹百元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，歷經辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷閱富。著有一「李品仙回憶錄」，翔實生動，包羅萬象，要目如后：武昌起義。回桂連絡。陸榮廷與廣西。保定軍校與蔣百里校長。機關槍長的故事。轉入湘軍服務。傅良佐督湘引起護法戰爭。兩次危險的任務。南北議和與聯省自治。國父誓師北伐與湖南護憲。唐生智與顧和尙。唐生智倒趙與北伐。先鋒變成後衛。武漢三鎮的光復。寧漢分裂與清共。北伐的最後一戰。編遣會議。建設廣西復興中國。三年邊務再任總參謀長。抗戰開始率師出征。京滬棄守。徐州會戰與臺兒莊大捷。武漢保衛戰。武關道上。隨棗會戰。重回大別山。豫皖鄂邊區整建經緯。戰時皖政實施紀要。鞏固邊區及兩次牽制作戰。皖南行與立煌事變。一場痛心疾首的戰鬪。邊區雜憶。勝利曙光和黎明前的黑暗。日寇投降。隨勝利上演的悲劇。安徽的復員與接收。空城計。戡亂戰局逆轉。大陸淪陷。林泉息影（郵撥一四〇四四號中外雜誌社）